

Žďár má titul Fairtradové město

Koncem dubna se stal Žďár nad Sázavou čtrnáctým městem v ČR, které obdrželo titul Fairtradové město.

K hodnotám udržitelného a spravedlivého obchodování se Žďár hlásí již několik let. Radnice např. pro svoji potřebu nakupuje tzv. fairtradovou kávu, při jejímž pěstování nebyla využívána dětská pracovní síla a šíří myšlenku Fair trade mezi dalšími žďárskými společnostmi. V řadě zdejších obchodů již lze nakoupit zboží s touto značkou.

K etické a společensky zodpovědné spotřebě Fair trade se hlásí na 2000 měst v 26 zemích světa. Ze světových metropolí jsou to např. Londýn, Brusel, Dortmund, Řím, Vancouver či San Francisco. V ČR podporuje systém 14 měst a obcí. V Kraji Vysočina bylo dosud jediné Fairtradové město Třebíč, teď se přidal Žďár n. S.

Stejnou globální odpovědností žije i žďárská obchodní škola, která na fairtradové politice s radnicí úzce spolupracuje. Také její zástupce v dubnu spolu s městem převzal titul.



LOGO značící Fair trad

Tím se rodina českých Fairtradových škol rozšířila na celkem 47, ve světě jich je 2000.

Nejbližší společnou akcí města a školy bude 14. května Férová snídaně na Farčatech. Cílem je mj. i podpora místních producentů potravin.

Jak vysvětluje starosta Martin Mrkos (Žďár-ŽM), Fair trade, v překladu Spravedlivý obchod je mezinárodní iniciativa, jejíž cílem je zajistit lidem ze třetího světa, aby byli za svoji produkci férově odměňováni.

Tento způsob obchodu poskytuje pěstitelům a řemeslníkům ze zemí globálního Jihu možnost uživit se vlastní prací za důstojných podmínek. Výrobci v rámci systému Fair trade dostávají za svou práci výkupní cenu, která odpovídá nákladům na pěstování či výrobu.

Fair trade také zaručuje dodržování lidských a pracovních práv, zakazuje nucenou a dětskou práci. Kontrolovaným využíváním pesticidů a zemědělské chemie zaručuje šetrnější přístup k využívání přírodních zdrojů a tím i šetrnost k životnímu prostředí.

Zatím však na kakaových plantážích Ghany a Pobřeží slonoviny musí pracovat přes 2 miliony dětí. Tyto země produkují 60 % veškerého kakaava na světě, přesto tu lidé žijí v chudobě. Žďárský starosta dodává, že problematiku velmi naturalisticky popisuje český dokument s názvem Ve stínu kakaovníku, který je volně dostupný na I-vysílání ČT.

„Tím, že velké nadnárodní společnosti tlačí na co nejnižší cenu komodit, ztrácí se z toho jakákoliv etika nákupu a společenské zodpovědnosti,“ pou-

kazuje Martin Mrkos. Vedle kávy a kakaava se to týká i např. bavlny, rýže či čaje.

Jak připomíná místostarostka Ludmila Řezníčková (ANO 2011), podobný příklad se mnohdy týká i řezaných květin. Východoafrické země, zejména Keňa a Etiopie, patří k pěstitelským velmocím. Právě odtud pochází většina dovážených pugetů růží či karafiátů. Na farmách s certifikací Fair trade ale mohou řezané květy dát ženám jistotu výděлку a zlepšit jejich společenské postavení.

Aby se Žďár mohl stát Fairtradovým městem, musel splnit pět kritérií. „Vytvořili jsme řídicí skupinu, která systematicky Fair trade ve městě podporuje, máme jako město oficiální podporu ve strategických dokumentech, v místních kavárnách a restauracích jsou dostupné fairtradové produkty,“ popisuje starosta Mrkos.

Zapojení města do Fair trade se může jevit jako relativně drobnost, ale starosta věří, že takto veřejně deklarovaný přístup může inspirovat ostatní k zamyšlení o etice a vlastní spotřebě.